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Bitte beachten Sie:

Bei den hier vorgestellten Klausurlösungen handelt es sich nicht um Musterlösungen der Fernuni 
Hagen.  

Diese Lösungsvorschläge sind nicht als exklusive Lösungen zu sehen. In der Regel bestehen 
verschiedene Optionen, eine Aufgabe zu lösen.  

Die Klausuraufgaben sind nicht enthalten, da sie dem Urheberrecht unterliegen und Eigentum des 
Erstellers sind. 

Wichtig: Wir empfehlen dringend die vorherige Bearbeitung unserer Online-Vorlesungen. So kann 
sichergestellt werden, dass die optimale Klausurvorbereitung erfolgen kann. Außerdem erlernen Sie 
dort die wesentlichen Strategien und Zusammenhänge, die in den Klausurlösungen bewusst verkürzt 
dargestellt werden.
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Aufgabe 4a) 
Es ist ein typisches keynesianisches Modell mit keiner Abwandlung gegeben. Achtung! Dass die Investitionen abhängig 
von einem Investitionspräferenzparameter b (nachfolgend epsilon genannt) sind, ist vollkommen unerheblich! Denn 
dieser spielt im gesuchten Multiplikator keine Rolle, daher könnte er weggelassen werden. Die Berechnung kann durch 
das Determinantenverfahren erfolgen. Das Modell lautet
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Lösung:  
1. Zuerst seien die totalen Differentiale gebildet. 

3. Setze die erste Gleichung in die Gleichung ein:

  

SY−T ⋅dY −SY−T ⋅dT = di ⋅ Ii +dε ⋅ Iε +dG−dT

dM = dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅di

dY = dN ⋅YN +dK ⋅YK
dW = dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

2. Setze dW = dM = dG = dT = d epsilon = 0

 

SY−T ⋅dY = di ⋅ Ii
0= dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅di

dY = dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

 

SY−T ⋅dY
Ii

= di

0= dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅di

dY = dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

 

SY−T ⋅dY
Ii

= di ⋅ Ii

0= dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅di

dY = dN ⋅YN +dK ⋅YNK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

 

0= dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅
SY−T ⋅dY

Ii
dY = dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

März 2018 -> Aufgabe 4
Aufgabe 4 
a) B 
b) D 
c) E 
d) A
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0= dP ⋅L+P ⋅LY ⋅dY +P ⋅Li ⋅
SY−T ⋅dY

Ii
dY = dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

Aufgabe 4a) 
Lösung:  
4. Stelle um und bilde Koeffizientenmatrix:

 

L P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

0

0 −1 YN
YN 0 P ⋅YNN

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟

⋅
dP
dY
dN

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟
=

0
−dK ⋅YK
−dK ⋅P ⋅YNK

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟
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0= dP ⋅L+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅dY

0=− dY +dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK  

0 = dP ⋅L+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅dY +dN ⋅0

−dK ⋅YK = dP ⋅0 − dY +dN ⋅YN
−dK ⋅P ⋅YNK = dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN

 

0= dP ⋅L+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅dY

0=− dY +dN ⋅YN +dK ⋅YK
0= dP ⋅YN +dN ⋅P ⋅YNN +dK ⋅P ⋅YNK

März 2018 -> Aufgabe 4
Aufgabe 4 
a) B 
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d) A



Fernstudium 
Guide

dN = ΔN

Δ
=
−L ⋅ −dK ⋅P ⋅YNK( )+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅

SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅ −dK ⋅YK( )⋅YN

−L ⋅P ⋅YNN + P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅YN

2

=
L ⋅ dK ⋅P ⋅YNK( )+ P ⋅LY ⋅ −dK ⋅YK( )⋅YN +P ⋅Li ⋅

SY−T
Ii
⋅ −dK ⋅YK( )⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

−L ⋅P ⋅YNN + P ⋅LY ⋅YN
2+P ⋅Li ⋅

SY−T
Ii
⋅YN

2
⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

 

L P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

0 L P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

0 −1 −dK ⋅YK 0 −1

YN 0 −dK ⋅P ⋅YNK YN 0

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟

ΔN = L ⋅ −1( )⋅ −dK ⋅P ⋅YNK( )+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅ −dK ⋅YK( )⋅YN +0 ⋅0 ⋅0

−YN ⋅ −1( )⋅0 −0 ⋅ −dK ⋅YK( )⋅L − −dK ⋅P ⋅YNK( )⋅0 ⋅ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

ΔN =−L ⋅ −dK ⋅P ⋅YNK( )+ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅ −dK ⋅YK( )⋅YN

Aufgabe 4a) 
Lösung:  
5. Errechne Determinanten für allgemeine Koeffizientenmatrix und Koeffizientenmatrix, in der der Vektor dN ersetzt wurde durch die „rechte 
Seite“:

 

L P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

0 L P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

0 −1 YN 0 −1
YN 0 P ⋅YNN YN 0

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟⎟

Δ= L ⋅ −1( )⋅P ⋅YNN + P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅YN ⋅YN +0 ⋅0 ⋅0

−YN ⋅ −1( )⋅0−0 ⋅YN ⋅L−P ⋅YNN ⋅0 ⋅ P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

Δ=−L ⋅P ⋅YNN + P ⋅LY +P ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
⋅YN

2

6. Berechne dN durch den Quotienten der beiden Determinanten und vereinfache:
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Aufgabe 4a) 
Lösung:  
6. Berechne dN durch den Quotienten der beiden Determinanten und vereinfache:

 

...

dN =

P ⋅dK ⋅ L ⋅YNK( )+ −YK ⋅YN ⋅LY −YK ⋅YN ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

P ⋅ −L ⋅YNN + LY ⋅YN
2 + Li ⋅

SY−T
Ii
⋅YN

2
⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

=

dK ⋅ L ⋅YNK( )+ −YK ⋅YN ⋅LY −YK ⋅YN ⋅Li ⋅
SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

−L ⋅YNN + LY ⋅YN
2 + Li ⋅

SY−T
Ii
⋅YN

2
⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

=

dK ⋅YN ⋅ L ⋅
YNK
YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
+ −YK ⋅LY −YK ⋅Li ⋅

SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

YN ⋅ −L ⋅
YNN
YN

+ LY ⋅YN + Li ⋅
SY−T
Ii
⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

=

dK ⋅ L ⋅
YNK
YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
+ −YK ⋅LY −YK ⋅Li ⋅

SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

−L ⋅YNN
YN

+ LY ⋅YN + Li ⋅
SY−T
Ii
⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

=

dK ⋅ Ii ⋅ L ⋅
YNK
YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
+ −YK ⋅LY −YK ⋅Li ⋅

SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

Ii ⋅ −L ⋅
YNN
YN

+ LY ⋅YN + Li ⋅
SY−T
Ii
⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

=

dK ⋅ Ii ⋅L ⋅
YNK
YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
+ −Ii ⋅YK ⋅LY − Ii ⋅YK ⋅Li ⋅

SY−T
Ii

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

−L ⋅ Ii ⋅
YNN
YN

+ Ii ⋅LY ⋅YN + Ii ⋅Li ⋅
SY−T
Ii
⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

=
dK ⋅ Ii ⋅L ⋅

YNK
YN
− Ii ⋅YK ⋅LY −YK ⋅Li ⋅SY−T

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

−L ⋅ Ii ⋅
YNN
YN

+ Ii ⋅LY ⋅YN + Li ⋅SY−T ⋅YN
=
dK ⋅ −SY−T ⋅Li ⋅YK + Ii ⋅L ⋅

YNK
YN
− Ii ⋅YK ⋅LY

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

SY−T ⋅Li ⋅YN − Ii ⋅L ⋅
YNN
YN

+ Ii ⋅LY ⋅YN

dN
dK

=
−SY−T ⋅Li ⋅YK + Ii ⋅L ⋅

YNK
YN
− Ii ⋅YK ⋅LY

SY−T ⋅Li ⋅YN − Ii ⋅L ⋅
YNN
YN

+ Ii ⋅LY ⋅YN
=
−SY−T ⋅Li ⋅YK + Ii ⋅ L ⋅

YNK
YN
−YK ⋅LY

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟

SY−T ⋅Li ⋅YN − Ii ⋅ L ⋅
YNN
YN
−LY ⋅YN

⎛

⎝
⎜⎜⎜⎜

⎞

⎠
⎟⎟⎟⎟
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P*dK ausklammern...

P ausklammern... ... und P kürzen

... und P kürzen

Yn ausklammern und kürzen Mit Ii erweitern.

Die Klammern im Nenner und Zähler sind nicht mehr nötig. Außerdem stellen wir etwa um...

Hinweis: Diese Berechnung war ausgesprochen umfangreich 
(Typisch bei Kapitalstockmultiplikatoren). Zwar wäre es durch 
geschickte Stellung der Koeffizientenmatrix über di statt dY 
möglich gewesen, hier den Rechenweg etwas abzukürzen. Nur 
wer erkennt dies schon in der Klausur im Vorfeld? 
Generell gilt: Es ist unerheblich, welche Rechentechnik man 
verwendet, man muss immer zum gleichen Ergebnis gelangen.

Man beachte: Minus * Minus = Plus

März 2018 -> Aufgabe 4
Aufgabe 4 
a) B 
b) D 
c) E 
d) A
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